

坚守司法为民 守护公平正义

——访社旗县人民法院行政(综合)审判庭副庭长马凯

□本报记者 王朝荣 通讯员 焦典范 文/图

马凯，社旗县人民法院行政(综合)审判庭副庭长、一级法官，他工作业绩突出，先后多次被省高院评为“河南省行政审判先进个人”，被市中级人民法院评为“南阳市行政审判先进个人”，分别被省高院授予个人二等功，被市中级人民法院授予个人三等功。他审判水平一流，撰写的文书多次在省高院组织的全省优秀法律文书评选中获奖。



庭审现场

守土有责 司法有方

“办理行政案件要特别注重公正司法、不偏不倚，不辜负人民群众对人民法院的信任。要以行政审判工作为出发点，以化解行政纠纷为着力点，坚持做到法律效果、社会效果、政治效果相统一。”说起审判工作，马凯侃侃而谈。

记者了解到，在社旗县行政争议协调化解中心成立以来首批成功调解的7起涉行政争议案件中，承办法官马凯充分发挥在行政机关与群众之间的润滑剂作用，依托诉前调解机制优势，通过耐心释法明理，使双方顺利达成调解协议，最大限度地化解矛盾，消除在萌芽状态，促进行政相对人与行政机关的相互理解、和谐共赢，为打开实质性化解行政纠纷局面提供了有益经验。

针对行政案件诉讼中发现的新问题、新情况，马凯定期进行总结分析，与相关部门沟通协调，对其他行政机关是否存在类似的问题进行自查，并结合司法实践中存在的问题，定期开展辖区行政机关法治培训活动，剖析典型案例，解决实践中存在疑难问题，帮助行政机关完善执法操作程序，办案方法，适用法律法规，健全制度，以增强工作的预见性和有效性，改善和提高行政执法水平。针对行政机关存在的普遍问题，提出司法建议，采取多种形式加强与行政机关沟通联系，进一步增强诉讼中主动化解和配合法院解决行政争议的主动性和积极性，共同促进和谐社旗的构建和发展。

司法救助 为民解忧

马凯在长期的行政审判工作中，积累了丰富的行政审判经验，但他并不满足现状，在做好实务工作的同时，他积极地进行学术探讨，他结合自身工作实际和办案感悟，撰写《垂钓感悟》，该文章先后被中国法院网、中国长安网、河南高院网、法制网采用。

在一起司法救助案件中，马凯深刻认识到司法救助工作一头牵着百姓疾苦，一头连着司法关爱，对于维护当事人合法权益，促进社会稳定发挥着极大作用，并不是单纯地发放救助金这么简单，这其中不仅包含着对救助条件的审核、救助金额的确定等内容，同时还需要综合考虑案件的具体情况。考虑到这些，马凯立即联系贵州省紫云苗族布依族自治县人民法院，委托其对申请人岑某所在的村民委员会出具的证明予以核实并调取相关证据，核实申请人家庭条件，以最快速度办结这起救助案件，充分彰显了法院的民生关怀，传递了人民司法的温度。2022年4月29日，该司法救助案件被省高院评选为优秀国家赔偿法律文书和典型司法救助案例。

优化服务 提质增效

作为行政(综合)审判庭副庭长，马凯除承办行政案件外，还承办大量涉企营商环境的金融借款合同案件，他结合观念能力作风提升年活动，开拓性地开展涉营商环境案件的审判工作。

此类涉及营商环境的金融借款合同案件，案件数量大，被告人数众多，送达任务重。面对案件数量多，团队人数不足的困境，马凯没有抱怨，而是严格对标优化营商环境各项指标，坚持把“观念能力作风提升年”“优化营商环境专项行动”与实际审判工作结合起来，多措并举破解送达难题，统筹谋划案件排期开庭，加班加点书写文书，以责无旁贷的使命感担当，高标准高质量高水平有力推进涉及营商环境金融借款合同案件的审理。

2022年以来，马凯团队共计办理808件，结案803件，结案率99.38%。2023年，连续6个月超额完成结案任务目标。

在工作中，马凯自我压实责任，强化责任心，有时开庭任务重，他便放弃休息时间加班加点书写文书、校对文书等。工作之余，他更是探索审判质效提升的新思路、新办法，想方设法提升工作效率，努力推动审判工作再上新台阶。

守护正义 责任担当

“党心民心，铭记在心；廉政勤政，方能公正。”这是摆放在马凯办公桌上的个人心语，是他作为党员的行为准则，也是他作为人民法官的工作准则。在工作和生活中，他严格要求自己，无论案件大小、难易都认真对待，毫不含糊，坚持以事实为依据，以法律为准绳的办案原则，排除各种干扰，妥善把握和正确运用法定程序、证据规则，确保行政诉讼程序公开、公平、合法。他时刻提醒自己，自重、自省、自励、自律，司法为民、严肃执法、私情不徇、法纪不违、办案不偏。

“人民法官，这称谓无比荣光但又像千斤重担。一个个案件仿佛是在上演世间的冷暖，一种执着始终存在心间，哪怕乘风破浪哪怕风刀霜剑，都要守护在天平两端，希望法槌敲下时乌云拨开得见阳光，照耀三冬可暖人间。勇往直前，扬起风帆，走正道，守清廉，提效率，办好案，牢记法院人的使命。”这是马凯的一段感悟，诠释着他对公平正义的信仰，对司法为民的坚守，对勇担使命的义无反顾。他表示，愿同所有人民法官一道，带着这份初心，担起时代使命，让人民群众在每一件司法案件中感受到公平正义。⑥5



马凯



欢迎关注
社旗县人民法院微信微博